



作案百余起骗保37万元 6人骗取车辆保险理赔金被海口龙华警方刑拘

■本报记者 黄君

车辆发生刚蹭时，可以走保险理赔。但一些不法分子却用伪造事故现场、增加维修项目、提高维修费用等方式“瞒天过海”，钻保险公司快速理赔不需到场的空子，骗取车辆保险理赔金。

“李某俊等人利用‘道具车’在海口、万宁等地，人为制造交通事故，骗取保险赔偿金102单，涉案金额37万余元。”海口市公安局龙华分局刑警大队民警张学志介绍，该局近日成功打掉一个骗保诈骗团伙，抓获6名犯罪嫌疑人。



嫌疑人指认现场。(警方供图)

多家保险公司 疑被同一伙人骗保

“我怀疑有人故意骗取我们公司的交通事故保险金。”今年7月初，海口市公安局龙华分局犯罪侦查大队接到海口某保险公司负责人张先生(化姓)的报案。

张先生告诉接警民警，该公司近期在开展行业风险排查时，发现有一伙人出险次数明显高于平均水平，存在车险骗保的嫌疑。

“我们通过数据筛查，发现这伙人经常将车辆送到同一修理厂维修，而且事故车辆出险频次很高，事故大多是发生在深夜且人烟稀少的地方，明显反常。”张先生说。

了解情况后，办案民警立即对该案进行立案侦查。而就在此时，民警又接到了海口市另一家保险公司相关负责人林先生的报案。

“我们近期在梳理保险理赔数据时，发现多起车辆保险理赔业务存在问题。这些单子来来回回就那几个人，他们很有可能是专门搞保险诈骗的。”林先生将可疑情况反映给民警。

不同的保险公司报案，涉案人员相同，这引起了民警的注意。

随后，又陆续有保险公司前来报案，都是怀疑有人骗取保险理赔金。

“这几家保险公司都是通过内部的数据筛查，发现这伙人时常在一个时间段报出险。”9月23日，张学志告诉记者，海口市公安局龙华分局办案队随后将这几起案件并案串案开展侦查。

摸排2个月 锁定骗保诈骗团伙

在对保险公司提供的数据进行分

析后，民警快速寻找、归纳出多起异常情况，并逐一排查、比对，快速锁定了嫌疑人李某俊、李某秀、文某等人的身份。

“调查时我们发现，这些异常情况大都指向李某俊和李某秀两人经营的汽车维修厂。”张学志说。

民警通过对该团伙成员的活动范围、车辆轨迹、理赔记录等进行综合分析，完善证据链条。

“这伙人非常‘聪明’，他们在利用自己的车辆伪造、摆拍交通事故现场，扩大损坏面积后，将车辆带至自己的汽车维修厂，以此来减少维修费和维修成本，加大获利。”张学志说，该团伙每次骗取保险理赔金的金额约为5000元至6000元，因为走快速理赔方式，审查比较简单。

通过对十几家保险公司出保记录的排查，民警了解到，为掩饰人为制造车辆事故的痕迹，避免被路人发现伪造事故现场，该团伙通常在深夜寻找人流量、车流量、无监控的偏僻路段作案。他们采取单车撞击固定物或用他们控制的多辆车进行互相撞击的方式作案。

张学志介绍，采取单车撞击固定物时，他们会选择碰撞树，或者路边的柱子等，伪造事故发生现场。“如果是相互撞击，其中一辆车有剐蹭，另一辆车没有时，另一辆车会根据剐蹭车辆的情况进行损坏调整，然后再进行轻微碰撞。”

除此之外，他们还会伺机寻找不愿意支付高额修理费用的客户，以免修车为诱饵，利用客户的车辆故意伪造事故。

最终，经过近两个月的摸排调查，民警基本锁定了该骗保诈骗团伙的犯罪事实。

破案 6人骗保 诈骗102起被刑拘

8月30日，在锁定了相关的证据链条后，海口市公安局龙华分局犯罪侦查大队组织警力实施抓捕行动，一举抓获了李某俊、李某秀、文某、李某宁、李某丰、曾某桦6名犯罪嫌疑人。

据李某俊交代，他和曾某桦、李某宁系朋友关系，分别开着汽车维修、汽车租赁相关的公司，每次的事故伪装现场都由他们3人策划并完成。

李某俊告诉民警，他从事汽车维修行业多年，对理赔程序和标准较为熟悉，通常1万元以下的保险理赔可走快速理赔通道，保险工作人员不需要到达现场，只需要车主将损坏的地方拍照，连同身份证、行驶证等证件发过去就可以操作完成。

据交代，找偏僻地段、摆拍车辆、伪造事故现场……经过几次可行性实验后，他们就走上了故意制造车辆事故骗取保险理赔金的“赚钱捷径”。而到了后期，仅用3人的车辆已经满足不了他们的“胃口”，于是他们便找上了自家的亲戚或者员工，使用他人的证件进行骗保。

犯罪嫌疑人文某是李某俊修理厂的员工，扮演着配合和执行的角色，不参与理赔金的分赃，只拿维修车辆的提成。李某秀、李某丰与李某俊系亲戚关系，因此只需要提供相关证件就可。

警方查明，2015年至2021年期间，该团伙通过伪造交通事故现场、增加维修项目、提高维修费用或一车多修等方式，骗取海口多家保险公司的保险金。据统计，该团伙累计实施骗保诈骗102起，涉案金额达37万余元。

目前，6名嫌疑人已被警方依法刑拘。相关案件在进一步侦办中。

厂房设备被偷 “哪吒”文身让嫌疑人露马脚

海口云龙派出所民警循线追踪将盗窃销赃人员“一窝端”

■本报记者 连蒙

案发

老厂房近一个月失窃5次

8月5日9时41分许，云龙派出所接到受害人涂某某报警，称其工程公司的排污泵等设备被偷。

“失窃地点是我们公司的老厂房，位置偏僻，没有保安看守。”涂某某告诉民警，他带员工到老厂房搬运机器时，发现机器配件少了很多，调取厂房大门的监控画面查看后，发现遭了贼。

涂某某提供的监控视频画面显示：8月5日，4名男子骑着电动自行车在厂房附近闲逛，看准时机后，其中2人望风，另外2人翻墙进入厂房搬运机器设备。随后4人带一些机器设备离开。

“先别出声，我听一下。”监控视频中虽有很大的杂音，但民警吴鸿逸还是从嫌疑人现场打闹嬉笑声中听出了关键信息，嫌疑人知道厂房中没有保安看守，盗窃了几次都没被发现。

通过调取厂房大门近几个月的监控视频，吴鸿逸发现从7月中旬到8月初，4名男子结伙到该厂房盗窃5起。失窃物品有排污泵、空调内机、空调外机、电线等，给该公司造成损失7100元。

追踪

嫌疑人背后文身露出马脚

虽然监控视频拍到了嫌疑人，但视频的画面清晰度不高，且距离嫌疑人翻墙位置较远，很难直接辨认出嫌疑人。此外，失窃厂房远离镇墟，找不到其他有用线索。

民警一遍遍仔细研究视频材料，记住画面中嫌疑人的身高、衣着、走路姿势等特征。

“停，往回倒，这里不是反光，这人身上好像有一片东西。”吴鸿逸在查看7月31日20时分的视频资料时，发现翻墙而入的嫌疑人都赤裸上身，在定格到最清晰的一帧后，吴鸿逸放大画面仔细查看，发现一名嫌疑人背后疑似有一大片文身。

“由于画面一闪而过，且监控中出现一片亮光，这一细节很难被发现。”吴鸿逸介绍，根据这一线索，办案民警调取了附近商铺的公共视频，发现7月31日19时时有2名赤裸上身的男子骑车经过。画面显示1名男子身后有一大片“哪吒”文身，另一名男子的一头“黄毛”也十分扎眼。

与此同时，另一组民警“暗访”寻找疑似销赃点。该组民警在云龙镇附近两家废品收购站内，发现了疑似赃

物。

“这么旧了，那4个年轻人说是捡来的，给的价格实在太低，我就没多想。”某废品收购站老板肖某某称，初次交易时他多问了几句旧机器设备的来路，为首的男子一听就调转头要离开，他怕生意黄了就收了下来。

肖某某交代，第二次交易时，4名男子带来了空调外机和电线，他觉得不对劲，但无奈已经收了一次，觉得如果事发自己也脱不了干系，于是便睁一只眼闭一只眼。肖某某本想着等风声过了再处理这些旧机器设备，没想到民警这么快便找上门来。

另一家废品收购站老板李某某交代的情况与肖某某类似。

民警经辨认，有“哪吒”文身的男子为嫌疑人戴某某。

抓捕

盗窃者销赃者被“一窝端”

戴某某特征明显，民警很快便在红旗镇发现了戴某某的电动自行车踪迹，第二天便前往红旗镇布控警力，伺机抓捕。

民警以车找人，在蹲守半天后，终于在戴某某经常光顾的一家水吧发现其身影。收网之时，戴某某正光着膀子跟朋友吹牛，露出的“哪吒”文身让民警更加确定其身份，当场将其抓获。

突破线索后，嫌疑人曾某某、袁某某、周某某相继落网。

经审讯，4人为朋友关系，因缺钱便动起了盗窃的歪心思。为首的戴某某骑电动自行车在云龙镇瞎逛时，发现一家废弃工厂无保安看守，便带着3人去碰碰运气。

4人从红旗镇骑车来到该工厂附近，在观察了几小时后，趁天黑翻墙进入厂房内。初次作案时，他们只搬走排污泵，销赃后立即逃回红旗镇。

尝到甜头后，4人一缺钱便结伙多次作案，共盗窃7台排污泵、1台空调内机、1台空调外机和若干电线，直至落网。

“最后那次因天气太热，就没穿上衣。”戴某某表示，不该为“蝇头小利”而触犯法律，十分后悔。

目前，4名嫌疑人均被警方刑事拘留，2家废品收购站老板也被行政拘留。案件在进一步办理中。



民警为失窃企业追回部分被盗物品。记者连蒙 摄



一个礼盒一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源

中宣部宣教局 中国文明网